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Děti mají novou třídu 
Přístavba mateřské školy 
v Mostištích je po necelém 
roce hotová.

Školáky čekají novinky
Poprvé do školy ve Velkém 
Meziříčí v pondělí vyrazilo asi 
142 dětí.

Netín slavil pouť k Panně Marii
Poutníci vyšli z Velkého 
Meziříčí do Netína již 
třistadesetkrát.

Na náměstí bylo v létě živo
Velkomeziříčské kulturní 
léto nabídlo patnáct akcí - 
koncerty, zábavu i výstavu.

3 75 12str strstr str

Tereza doplavala 
na olympiádu
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PRVNÍ ČÍSLO VELKOMEZIŘÍČSKA 
VYŠLO V SOBOTU 1. března 1919.

Vážení spoluobčané, milí sousedé,
letní prázdniny dětem utekly jako voda a  dle výrazů některých školáků (především 
z vyšších ročníků), které jsem cestou na vítání prvňáčků na ZŠ Školní v pondělí 2. září 
potkal, soudím, že byly celé 2 měsíce volna příliš krátkou dobou na odpočinek od škol-
ních povinností.

Jako voda utekly červenec a srpen i nám při vedení města, protože se každoročně 
snažíme těchto měsíců využít pro uskutečnění velkého množství opravných a údržbo-
vých prací, kterými bychom v jakémkoliv jiném období roku mnohem více komplikovali 
životy obyvatel a provoz školských zařízení.

O letošních prázdninách se nám podařilo dokončit přístavbu mateřské školy v Mos-
tištích, která se tak rozrostla o jednu třídu s kapacitou 24 dětí. Přestože již od začátku 
školního roku plnohodnotně slouží dětem, slavnostně ji otevřeme v pondělí 16. září 
v 17.00. Na tuto událost vás srdečně zvu. Budete si moci prohlédnout nové prostory 
a užít vystoupení dětí ze ZŠ a MŠ Mostiště. Téměř 90 % nákladů na přístavbu (13,5 mi-
lionu korun) nám pokryla dotace získaná z fondů EU.

Peníze z fondů EU nám výrazně pomohly i při modernizaci odborných učeben v ZŠ 
Oslavická, které jsme společně s novým výtahem pro bezbariérovost školy a novými 
chodníky kolem budovy také stihli dokončit. O  prázdninách v  příštím roce se dočká 
obdobné modernizace s dotační podporou i ZŠ Sokolovská.

Opravili jsme i spoustu účelových cest po městě. Největší letní akcí tohoto typu je 2. 
etapa rekonstrukce ulice Nad Gymnáziem, která bohužel potrvá ještě do poloviny září.

Mnohem více toho však máme teprve před sebou. Již 10. září v 15.00 budeme na 
zastupitelstvu schvalovat celou řadu zásadních věcí, které podpoří kvalitní rozvoj na-
šeho města. Jde například o zahájení zadávacího řízení pro výběr stavební firmy nové 
školky na Hliništích nebo nákup pozemku pro sportovní halu od Kraje Vysočina. Věřím, 
že schválíme i vyhlášky, které zakážou pití alkoholu v centru města (mimo kulturní akce 
a zahrádky) nebo zpřísní podmínky pro odpalování pyrotechniky na silvestra a Nový 
rok.

Měsíc září se ponese v duchu mnoha akcí, jejichž seznam tradičně naleznete na po-
slední straně, a především veřejných diskuzí, na které si vás dovoluji pozvat. Již 12. září 
od 17.00 budeme v sále hasičky projednávat dokončený návrh revitalizace sídliště Bez-
děkov. V úterý 17. září od 16.30 představíme v koncertním sále Jupiter clubu návrh 
sportovní haly a 25. září v 15.30 ve stejném místě budete mít možnost diskutovat se 
mnou a mými kolegy z vedení města o budoucím směřování Velkého Meziříčí.

Budu moc rád, když 13.–15.  září ve farním sále a  na náměstí podpoříte tradiční 
krásnou akci Káva od srdce. Letošní výtěžek dostane jedenáctiletá Zuzanka Neková-
řová, jež trpí genetickým onemocněním a potřebuje fyzioterapie, které jí pomohou od-
dálit náročnou operaci.

Ve dnech 20. září (14.00–22.00) a 21. září (8.00–14.00) jsou volby do zastupitel-
stva Kraje Vysočina. V našem městě máme hned několik kandidátů a považuji za velmi 
důležité, aby mělo i Velké Meziříčí na kraji svého zástupce – například kvůli opravám 
hlavních silnic, obchvatu nebo dostupnosti lékařů. Přijďte, prosím, k volbám.

Přeji vám krásný závěr léta!
Váš starosta 

Alex Kaminaras
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Poslední srpnový pátek se v  nové pří-
stavbě budovy mateřské školy v  Mos-
tištích sešli všichni zainteresovaní, aby 
si prohlédli hotovou stavbu. Nechyběl 
starosta města Alexandros Kaminaras 
a  místostarosta Martin Kaman či sta-
rosta Martinic Michal Drápela. Děti do 
školky nastoupily hned v pondělí 2. září.

Město na přístavbu mateřské školy 
získalo dotaci ve výši 13,5 milionu ko-

run, spoluúčast pak bude tvořit necelé 
dva miliony korun a  polovinu z  toho za-
platí obec Martinice, pro kterou je školka 
v Mostištích spádová.

Nové prostory nejenže zvýší komfort 
pro děti i učitelky, ale umožní také to, že 
mateřská škola může mít nyní provozní 
dobu od šesti hodin ráno do půl páté od-
poledne, což rodiče jistě ocení.

Petr Chňoupek

Přístavba mateřské školy v Mostištích je hotová

Slavnostní otevření přístavby 
mateřské školy pro veřejnost 
proběhne v pondělí 16.  září v  17 
hodin.

Na akci vystoupí děti ZŠ a MŠ 
Mostiště.

Začala oprava silnic ve městě
Město v  srpnu rozjelo opravu celkem deseti úseků silnic za 
4,34 milionu korun. Část z nich je už hotová.

Cesta mezi zahradami a  další kolem kapličky Nad Gymná-
ziem se bude dělat spolu s novým povrchem v celé ulici Nad 
Gymnáziem zhruba v  druhé polovině září. Úsek cesty podél 
Balinky od parkoviště za Kooperativou až k parkovišti za spo-
řitelnou by se měl opravovat během září a úsek od mostu na 

Třebíčské ulici až téměř k  Bille je už dokončený. Hotovy jsou 
i opravy na Mírové a Čermákově ulici. Na přilehlé komunikace 
u rodinných domů na konci Karlova, tedy před Petrávčí Domky, 
a na dvou úsecích směrem na Loupežník se právě teď pracuje.

Do konce září pak opravou projdou ještě komunikace pod 
Jordánkem a pod Světláčkem.

Martina Strnadová
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Rekonstrukce se posunula pod viadukt
Rada města při své pravidelné obchůzce navštívila ve stře-
du 21. 8. i  rozestavěnou ulici Nad Gymnáziem. Rekonstrukce 
vstoupila už do třetí etapy.

Hotovo je veřejné osvětlení a téměř i chodníky. Horní část 
ulice je připravena na pokládku asfaltu. V prostoru nad viaduk-

tem se ještě pracuje na rozšíření inženýrských sítí, což pro-
dlouží uzavírkuúseku od křižovatky Na Výsluní po křižovatku 
nad viaduktem minimálně do 15. září. Pokládka asfaltu na celé 
ulici až k dálničnímu mostu by měla proběhnout poté.

Petr Chňoupek

Stavba knihovny jde podle plánu
Rada města ve středu 21. srpna navštívila městskou knihovnu, 
která prochází rekonstrukcí. Na místě se seznámila s  postu-
pem prací.

Zhotovitel stavby Společnost knihovna VM, což je konsor-
cium velkomeziříčských firem Gremis a  Atika  – Lysý, zahájil 
práce v květnu letošního roku. Vše zatím probíhá podle dané-
ho harmonogramu. Zatím se pracuje v prostorách stávající bu-

dovy, ale už v nejbližší době začnou práce na přístavbě, která 
knihovnu rozšíří do části zahrady. Přibude malý multifunkční 
sál pro akce, které už dnes knihovna pořádá – čtení, programy 
pro školáky či malá divadla. Úpravou projde také zahrada, kde 
vznikne další prostor pro veřejná setkávání.

Do zrekonstruované knihovny by se čtenáři mohli vrátit na 
jaře roku 2026. Petr Chňoupek
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Petr Chňoupek

Na sochy ve městě se nezapomíná
Nejpozději do konce září tohoto roku proběhne ve městě rekonzer-
vace hned sedmi sloupů a soch, které jsou kulturními památkami.

Rekonzervace zahrnuje kombinované očištění objektů 
(mechanické, oplach vodou, chemické), biocidní ošetření, kon-
solidace kamene organokřemičitany, revizi doplněných tmelů 
a  spár, provedení drobných oprav, revizi a  opravu povrcho-
vých úprav kovových atributů (obnova nátěrů, individuálně 
zlacení), barevné korekce, sjednocení, závěrečné hydrofobi-

zace a  vypracování závěrečné restaurátorské zprávy. Opra-
vami projdou sloup se sochou Panny Marie, sochy sv. Jana Ne-
pomuckého na Hornoměstské ulici, sv. Jana Nepomuckého Na 
Ostrůvku, sv. Josefa na Sokolovské ulici, sloup sv. Jana Nepo-
muckého s balustrádou na Náměstí, také socha poručíka Miro-
slava Skrbka na Zámecké ulici a sousoší na hřbitově na Karlově. 
Dvě posledně jmenované nejsou kulturními památkami.

Prázdniny skončily, děti zamířily do lavic
První den nového školního roku 2024/2025 
připadl letos na pondělí 2. září. Do školních 
lavic v  pěti základních školách zamířilo 
i 142 prvňáčků, alespoň tolik jich bylo u zá-
pisu (ZŠ Komenského 35, ZŠ Oslavická 44, 
ZŠ Školní 43, ZŠ Mostiště 17, ZŠ Lhotky 3).

Prvňáčky na ZŠ Školní přivítal staros-
ta města Alexandros Kaminaras, který 
dětem popřál, aby se jim ve škole líbilo 
a užili si to. „Devět let uteče jak voda a za 

chvíli už budete stát na pódiu při vyřazo-
vání deváťáků,“ uvedl starosta s tím, že 
čas ve škole, zvlášť v té dobré, letí rychle.

Místostarosta města Martin Kaman 
přivítal prvňáčky v ZŠ Lhotky a poté v ZŠ 
Komenského, a to za doprovodu krajské-
ho radního Jana Břížďaly. „Paní ředitelka 
Eva Součková tady dělá doslova zázraky, 
když se jí daří držet pět tříd v  tak malé 
škole. Dělá to tak dobře, že školu navště-

vují i děti z Velkého Meziříčí,“ ocenil Mar-
tin Kaman ve lhotecké malotřídce.

Na školáky čeká i  spousta novinek. 
Na ZŠ Oslavická mají moderní odbor-
né učebny či novou učebnu výtvarné 
výchovy, na ZŠ Školní zase nová světla 
v tělocvičně a na ZŠ Sokolovská se přes 
prázdniny malovalo.

Petr Chňoupek, 
Martina Strnadová
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Vytříděný odpad míří do Velké Bíteše
Třídíte odpad? Jestliže ano, tak vámi vy-
tříděný odpad směřuje z Velkého Meziří-
čí na dotřiďovací linku, kterou provozují 
Technické služby města Velká Bíteš.

Místostarosta Velkého Meziříčí Martin 
Kaman v  srpnu tuto linku navštívil a  po-
drobně se seznámil s  provozem. Zajímal 
ho především další osud plastových odpa-
dů. „Plastový odpad je obrovský problém,“ 
konstatoval Martin Kaman. Ve Velké Bíteši 
se z něj vytřídí PET lahve a většina ostat-
ního plastu skončí v cementárnách. Použí-
vá se totiž jako jeden ze zdrojů pro výrobu 
alternativního paliva pro cementárny.

„Když plastový obal, třeba od jogurtu 
a  podobně, hodíme do černého kontej-
neru, je to úplně v pohodě,“ říká Martin 
Kaman. To potvrzují i odborníci, protože 
v cementárně nebo ve spalovně je čeká 
prakticky totožný osud.

Řeč také přišla na snahu o  zálohová-
ní PET lahví. Z  hlediska třídění by to byl 
krok vpřed, protože by se PETky vyčlenily 
z procesu, který je značně znečištěný. Na 
druhou stranu PET lahve jsou surovinou, 
která vylepšuje ekonomiku třídicích linek.

Na třídicí lince ve Velké Bíteši se zpra-
covává i papír a také plechovky od nápojů. 

A jak to všechno probíhá? Na samotném 
počátku přiveze svozový vůz materiál 
posbíraný z  kontejnerů po městě. Před 
konečným dotříděním se jednotlivé ko-
modity skladují na velkých hromadách. 
Pak odpad míří na samotnou linku, která 
se neobejde bez ruční práce. Několik pra-
covníků u běžícího pásu vytahuje každý 
jiný druh odpadu.

Vytříděný odpad se pak lisuje do balíků 
a je odvážen k dalšímu zpracování. Třídění 
má smysl, i když zpracovatelský průmysl 
je ještě v plenkách.

Petr Chňoupek

Přijďte se seznámit s projektem sportovní haly
Veřejné projednání připravované nové sportovní haly na Spor-
tovní ulici nad hotelovou školou ve Velkém Meziříčí proběhne 
17. září v 16:30 v koncertním sále Jupiter clubu.

Spolu s vedením města budou přítomni i autoři architektonic-
ké studie a projektanti ze společnosti CUBOID ARCHITEKTI, kteří 
celý projekt představí, a poté bude prostor pro diskusi. -mars-
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Pouť začala už ve čtvrtek 15. srpna o půl šesté večer mší svatou. 
V pátek od 16 hodin pokračovala šifrovací hrou O poklad netín-
ského kostela. V 17 hodin začal v kostele letní koncert vážné 
hudby pořádaný nadačním fondem Františka Podstatzky

‑Lichtensteina. Skladby Johanna Sebastiana Bacha, Franze 
Schuberta a dalších významných skladatelů zazněly v podání 
varhanistky Tetiany Tishchenko, hobojistky Bohdany Tesařové 
a flétnisty Marka Přibyla.

Vrcholem netínské pouti pak byla neděle. Už v  půl osmé 
ráno sloužil novokněz P. Daniel Martinek mši svatou v kostele, 

další pak v 9 hodin na farní zahradě. V té době už byli na cestě 
poutníci z okolních farností. Průvod poutníků z Velkého Meziří-
čí vyšel už v půl sedmé ráno. Před sebou měli deset kilometrů. 
Procesí s Pannou Marií vedl P. Jaroslav Mrňa.

V  půl jedenácté se všichni sešli na okraji Netína u  Černé-
ho kříže, kde se k nim připojil velkomeziříčský děkan Jiří Kaňa 
a pomocný biskup pražský Zdenek Wasserbauer. Průvod pro-
šel vsí až ke kostelu Nanebevzetí Panny Marie, kde proběhlo 
přivítání poutníků. V 11 hodin pak biskup Zdenek Wasserbauer 
celebroval mši svatou na farní zahradě.

Po celý den probíhal u  kostela dobročinný jarmark, kde si 
každý mohl koupit ručně vyráběný dáreček či upomínku na 
netínskou pouť. V kapli u kostela pak byla k vidění výstava na 
téma 310 let poutí do Netína.

Po celou pouť žilo centrum obce atrakcemi a stánky s nejrůzněj-
ším zbožím. K pohodě pak v neděli od jedné hodiny odpolední hrála 
před kulturním domem hudba Ladislava Prudíka.

Poutě k Panně Marii do Netína se tradují už od roku 
1714. Letos se tedy poutníci, nejen z  Velkého Me-
ziříčí, vydali na pouť k  Panně Marii už po 310. Ne 
v každém roce mohli putovat pohromadě. Někdy se 
museli uchýlit k soukromým poutím.

Petr Chňoupek

Pouť v Netíně patří k největším 
v širokém dalekém okolí
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Loutkám už brzo 
začne nová sezona
V září začíná nejen škola, ale z prázdnin se do divadel vracejí 
i herci, ty dřevěné nevyjímaje. I soubor Loutky VM stojí na pra-
hu nového divadelního roku.

V  pondělí 9.  září proběhne úklid na malé scéně tak, aby 
všechno bylo připraveno na první zkoušku, která bude 20. září. 
Osm dní na to, tedy v sobotu 28. září, už se pojede naostro. Na 
programu je pohádka Dračí komedie. Hrát se bude hned dva-
krát, a to poprvé v 15 hodin a podruhé cca v 16:30–16:45 hodin.

28. 9. 2024  		  2x Dračí komedie
12. a 26. 10. 2024� Jak si Kašpárek zařizuje ZOO + Labuť
9. a 23. 11. 2024		 Jak se učil Honza bát
7. a 21. 12. 2024		  Haniččin vánoční stromeček
Během Vánoc dojde k přestavění scény zespod (tzv. javajky) 

11. a 25. 1. 2025  Tři sněhuláci, Diamantová sekera – javajky
8. a 22. 2. 2025   	Káča na zkušené – javajky
8. a 22. 3. 2025   	Vlk, koza a kůzlata
Nelze vyloučit, že během sezony ještě nějaká představení přibydou. 
V takovém případě vás budeme samozřejmě včas informovat.

Program Loutek VM:

Petr Chňoupek

Káva od srdce letos pomůže Zuzance z Laviček
Letošní, již šestý ročník Kávy od srdce 
pomůže desetileté Zuzance Nekovářové 
z Laviček. Termín připadá na 13.-15. září 
a těšit se budete moci opět na výbornou 
kávu, domácí limonády, zákusky a třeba 
také  zmrzlinu. Peníze z  kavárny by ro-
dina chtěla použít na hiporehabilitační 
pobyty či na akustickyvibrační pomůcky, 
které Zuzanka s  oblibou využívá místo 
hraček, ale bohužel jsou velice drahé.

Zuzanka Nekovářová trpí vzácnou ge-
netickou vadou Mikrodeleční syndrom 

chromozomu 1q23. A  co to vlastně je? 
Zuzančina maminka říká: „Odpověď není 
známá ani teď po 11 letech. Je to one-
mocnění, které nemá nikdo na světě, 
a tím je Zuzi unikát.“

Již od malička to neměla lehké. Vše za-
čalo komplikacemi při porodu. Těšně po 
narození byla převezena na jednotku in-
tenzivní péče, kde ji doktoři uložili do in-
kubátoru. I přes normální váhu 4 kg měla 
problém s  příjmem potravy přirozenou 
cestou. Po převezení do brněnské ne-

mocnice ji byl zaveden PEG (umělý vstup 
do žaludku) pro příjem potravy. Mimo 
zjištění vady - Mikrodelečního syndro-
mu chromozomu 1q23 také hůře chodí, 
mluví a  má špatnou termoregulaci, je 
tedy náchylnější na nemoci. Tím zásad-
ním problémem je nyní skolióza páteře, 
ta je natolik zahnuta, že jí hrozí operace 
páteře.

Více si o  letošní kavárně přečtěte na 
jejím oficiálním webu –viz QR kód.

Tina Kárníková
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Tina Kárníková

Jarmila Dvořáková vystavuje své obrazy ve velkomeziříčském muzeu. Otevřeno 
je každý den vždy 9-12, 13-16. Krásy ze zátiší, krajinek, rozbouřeného moře či 
abstraktnějších kousků můžete čerpat až do 15. září.

Vernisáž výstavy Jarmily Dvořákové

Velocipedy dojely z Mejta až do Vídně
V  termínu od 21. do 22.  srpna cestova-
la parta několika nadšenců z  Vysokého 
Mýta až do rakouské Vídně. Během své 
cesty se zastavili například na oběd ve 
Žďáru nad Sázavou, v Pikárci na pikniku, 
v Křižanově na náměstí a první den pře-
spávali v  Moravském Krumlově. Druhý 

den se vydali do města Asparn an der 
Zaya, kde poobědvali, a  mezi 20. a  23. 
hodinou dorazili přímo do Vídně. Den 
třetí si mohli cestovatelé užít krásy hlav-
ního rakouského města, ochutnat sacher 
dort, vídeňskou kávu a  navštívit Schön-
brunn.
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12.  8.  2024 v  10:12 hodin řešila hlídka 
MP dopravní nehodu dvou vozidel na 
Náměstí. Tu způsobil řidič, který vycou-
vával z parkoviště před lékárnou Dr. Max 
a narazil do vozidla, které stálo po obvo-
du Náměstí. Řidič, který nehodu způsobil, 
se pokusil z místa ujet, ale hlídka strážní-
ků MP zareagovala rychle a zastavila ho. 
Po dohodě s DI Policie ČR vyřešili situaci 
oba řidiči mezi sebou vypsáním zázna-
mu o  dopravní nehodě. Přestupek řidi-
če, který se pokusil z místa nehody ujet, 
bude řešit správní orgán, neboť mu hrozí 
odebrání řidičského průkazu.

16. 8. 2024 v 8:00 hodin předala hlídce 
MP obsluha čerpací stanice ZDAR na-
lezenou peněženku s  doklady. Majitele 
peněženky MP vyrozuměla, ten se pro 
nález na služebnu dostavil.

18. 8. 2024 v 00:44 hodin přijala hlídka 
MP oznámení, že na Fajtově kopci do-
chází k rušení nočního klidu. Hlídka MP 
se dostavila na místo a  zjistila, že se 
tam konají narozeniny s  živou hudbou. 
Odpovědnou osobu hlídka upozornila 
na rušení nočního klidu a vyzvala ji, aby 
hudební produkci ukončila. Výzvu stráž-
níků osoby uposlechly, další rušení noč-
ního klidu nebylo oznámeno.

19. 8. 2024 v 20:50 hodin přijala MP na 
služebně oznámení, že byla v  ulici Kar-
lov nalezena platební karta. Tu nálezce 
předal strážníkům, kteří nález zadoku-
mentovali a  následně prostřednictvím 
Policie ČR zjistili totožnost majitele 
karty. Hlídka se spojila s majitelem a po 
provedení nezbytných úkonů mu byla 
karta vydána.

Za uvedené období bylo MP odhaleno 
celkem 94 dopravních přestupků, kte-
ré se týkaly zejména nedodržování do-
pravního značení a  obecné úpravy sil-
ničního provozu. Jednalo se především 
o porušení zákazu stání, zastavení, stá-
ní v křižovatkách, na vegetaci, nezapla-
cení poplatku za parkování atd.

V Křižanově, kde MP Velké Meziříčí měří 
dodržování nejvyšší dovolené rychlos-
ti prostřednictvím úsekového měření, 
bylo odhaleno za uvedené období cel-
kem 200 přestupků, které jsou po kont-
role přeposílány k projednání příslušné-
mu správnímu orgánu.

Strážníci 
informují

Výročí osobností 2024 je tu

Školáci už šli po novém chodníku

Český svaz žen pojede do Poděbrad

Před nedávnem vyšla další brožurka ze série Výročí osobností města Velké Me-
ziříčí. Přečíst si v ní můžete o zajímavých lidech, kteří měli významný vliv na chod 
našeho města a  v  letošním roce mají kulaté výročí. Jak napovídá úvodní text, 
najdete zde převážně profesory, kněze, notáře, architekty, fotografy, sochaře, 
malíře, sportovce, starosty, úředníky či lékaře.
Letos v brožuře najdete:
Jiřího Michlíčka (70. výročí narození), Roberta Hirschfelda (110. výročí úmrtí), 

Jana Stračanovského (210. výročí úmrtí), akademického malíře Jiřího Marka (110. 
výročí narození), profesora Vladimíra Žďárského (30. výročí úmrtí), MUDr. Vladi-
míra Němečka (110. výročí narození), JUDr. Adama Píčmana (100. výročí úmrtí) 
a Josefa Františka Svobodu (150. výročí narození).

Brožurka je k dispozici na turistickém informačním centru v budově radnice.
Tina Kárníková

Začátek školního roku je tady a pro děti ze Základní školy Oslavická je cesta do 
školy o  něco příjemnější. Do konce prázdnin byly dokončeny opravy chodníků 
vedoucích ke škole. Šlo zejména o předláždění chodníků včetně provedení pod-
kladní vrstvy, výměnu obrubníků, a také doasfaltování komunikace u obrubníků.

Český svaz žen Velké Meziříčí pořádá 
21.  září zájezd do Poděbrad. Těšit se 
můžete na společnou komentovanou 
prohlídku lázní s průvodcem či návště-
vu Polabského muzea Poděbrady.

V  tento den zde probíhá doprovod-
ná akce s  názvem Poděbradský den 
srdce. Odjezd z  Velkého Meziříčí je 

v  6:30  – autobusová zastávka Novo-
sady  – směr Jihlava. Odjezd z  Podě-
brad je v 17 hodin. Rezervace + úhrada 
zájezdu: Rose‑M (Vrchovecká 74/2, 
Velké Meziříčí). Cena zájezdu: 500 Kč. 
V  případě dotazů volejte na tel. č.: 
739 567 143.

-pch-

Petr Chňoupek
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Zprávy
od hasičů

Ve středu 7. srpna 2024 po šestnácté 
hodině zasahovala jednotka profesi-
onálních hasičů ze stanice ve Velkém 
Meziříčí společně s  jednotkami dobro-
volných hasičů z  Měřína, Velkého Me-
ziříčí a Kamenice u požáru lisu a balíků 
slámy v  Měříně. Hasiči požár zlikvido-
vali pomocí několika C proudů a vyso-
kotlakých proudů. Místo události ná-
sledně předali majiteli a vrátili se zpět 
na své základny.

V  sobotu 10.  srpna  2024 po patnácté 
hodině zasahovala jednotka profesi-
onálních hasičů ze stanice ve Velkém 
Meziříčí společně s  jednotkami dob-
rovolných hasičů z  Pikárce, Křižanova 
a  Strážku u  požáru zemědělského od-
padu v Pikárci. Hasiči požár zlikvidovali 
pomocí jednoho C proudu a  jednoho 
vysokotlakého proudu. Místo událos-
ti následně předali majiteli a  vrátili se 
zpět na své základny.

Ve čtvrtek 1.  srpna  2024 po devate-
nácté hodině zasahovala jednotka 
profesionálních hasičů ze stanice ve 
Velkém Meziříčí u  požáru automobilu 
v Březejci. Hasiči požár zlikvidovali po-
mocí C proudu a vysokotlakého proudu. 
Místo události následně předali majite-
li a vrátili se zpět na základnu.

npor. Jiří Doležal,
velitel stanice Velké Meziříčí

Požár v Měříně

Požár vozidla

Požár smetiště

Na základě výběrového řízení a změny 
koncepce Veřejné dopravy Vysočiny 
bude dopravu v  oblasti Velkomeziříč-
ska a  Bystřicka od 1.  února  2025 za-
jišťovat firma TRADO BUS. Na základě 
domluvy dopravců bude možné i  se 
změnou dopravce nadále využívat od-
bavovací karty společnosti ZDAR jako 
elektronickou peněženku.

Linka MHD Velké Meziříčí se od 
1.  února  2025 stane součástí linek 
Veřejné dopravy Vysočiny včetně pře-
pravních podmínek a  ceníku jízdného. 

Platnost všech kuponů MHD Velké 
Meziříčí za současných podmínek 
bude ukončena k 31. lednu 2025.

V  rámci nového systému se před-
pokládá zavedení třicetidenní jíz-
denky pro zónu 330 (Velké Meziříčí), 
která by nahradila současný měsíční 
kupón. Tato měsíční jízdenka bude 
platná pro všechny linky v  zóně 330. 
Předpokládaná cena této jízdenky 
bude 432 korun.

Sledujte, prosím, další informace.
-pch-

-měú-

Petr Velička

Pozor na konec splatnosti místních poplatků

Velkomeziříčská městská 
hromadná doprava dozná změn

Nezapomeňte uhradit poplatky za komunální odpad a psy, a to do konce září. Na 
úřad chodit nemusíte, zaplatit můžete i online.

Splatnost druhého pololetí místních poplatků za komunální odpad a ze psů 
končí k 30. září. Finanční odbor městského úřadu proto vyzývá občany, aby je 
uhradili co nejdříve a  vyhnuli se tak vyměření penále. Zaplatit mohou hotově 
i  kartou na pokladně městského úřadu (po a  st 8:00–17:00, út, čt, pá 8:00–
13:00), nebo online přes Portál občana.

Za pozdní úhradu poplatků hrozí jeho zvýšení, a to až do výše dvojnásobku 
neuhrazené částky.

Blíží se výstava děl nominovaných 
na Českou cenu za architekturu 2024
Již poosmé budete moci zhlédnout ve 
Velkém Meziříčí všechny stavby no-
minované na finalisty a  hlavní cenu 
České ceny za architekturu (ČCA). V le-
tošním roce nominovala sedmičlenná 
mezinárodní porota 31 staveb z  307 
přihlášených. Nominace jsou pomy-
slnou bronzovou medailí a  možností 
stát se „stříbrným“ finalistou či „zla-
tým vítězem“ hlavní ceny za archi-
tekturu v roce 2024. Od nominačního 
večera probíhají výstavy po celé re-
publice a Velké Meziříčí a Kraj Vysočina 
je od počátku vzniku ČCA již tradičním 
místem této výstavy a  podporovate-

lem této jedinečné události v  osvětě 
odpovědi na otázku: „Co je kvalitní 
architektura?“ Finalisté a vítěz budou 
vyhlášeni 7. listopadu v Praze na slav-
nostním galavečeru. Výstava nomino-
vaných děl bude zahájena vernisáží 
v pátek 13. 9. 2024 v 17:30 na Náměs-
tí ve Velkém Meziříčí. Součástí bude 
přednáška a  moderovaná diskuse se 
zástupcem loňských finalistů ČCA ze 
studia Objektor za stavbu (Zahrady 
se hřbitovem, Suchdol), která vznikla 
na základě architektonické soutěže 
v roce 2017. Výstava potrvá do neděle 
13. 10. 2024
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Kulturní léto 
2024 je za námi

Velkomeziříčské kulturní léto na náměstí skončilo. Bě-
hem prázdninových měsíců nabídlo třináct koncertů, 
výstavu modelářů a jeden taneční večer na samý závěr. 
Publiku se představily opět i místní, všem dobře známé 
kapely a soubory – základní umělecká škola, Listověj, 
Dechovka Ladislava Prudíka, Weget, Zahrajem, Ama-
rylis, Stetson a Renovace. V jejich podání zněly lidovky, 
folk, country, irská hudba i pop a rock.

Zahrajem

Amarylis

-mars-

Foto na dvoustraně: Martina Strnadová a Tina Kárníková
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Zahrajem Stetson

Renovace

Red Hot Chili Peppers revival 

Stetson

Hrací skříň

WegetLewis Creaven
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Do Meziříčí se sjeli fyzici a matematici

Ve švédském Göteborgu proběhlo od 
13. do 25.  srpna Mistrovství světa MA-
STERS (veteránů) v atletice. Ladislav Ur-
ban z TJ Sokol Velké Meziříčí startoval ve 
skoku do výšky a v trojskoku v kategorii 
M40 (40–45 let).

Ve skoku vysokém potvrdil medailové 
ambice a  výkonem 190 cm vybojoval zla-
tou medaili a titul mistra světa. Za sebou 
nechal Švéda Andrease Leveau, Maďara 
Napoleona Pappa a  Kubánce Victora Ra-
faela Moya Carcaja. Dařilo se mu i v další 

disciplíně  – ve trojskoku. Hned úvodním 
pokusem si zapsal výkon 12,81 m, který 
stačil na postup do finále a celkovou 7. příč-
ku. Ke stříbru a bronzu z halového Mistrov-
ství světa MASTERS v polské Toruni v roce 
2023 tak přidal i medaili nejcennější. -red-

-mars-, foto: Tina Kárníková

Ladislav Urban je mistrem světa

Velkomeziříčské gymnázium hostilo již jedenadvacátý ročník 
semináře o filosofických otázkách matematiky a fyziky. Před-
nášky probíhaly od úterý 20. do pátku 23.  srpna. Ve středu 
účastníky přivítal na radnici starosta Alexandros Kaminaras, 

ve čtvrtek pak program semináře zpestřil křest nové publika-
ce Teoretická mechanika ve třech knihách od fyzika, profesora 
Univerzity Karlovy v Praze Jiřího Podolského.
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Petr Chňoupek

Již desátý ročník multižánrového festivalu Funny fest proběhl 
v pátek 23. srpna od 15 hodin na náměstí ve Velkém Meziříčí. 
Akci pořádalo nízkoprahové zařízení Wellmez.

Na pódiu se postupně představily kapely DIA, My Time, 
Katie, Down The Vol. a Žádný problém. Především děti využi-

ly malování na obličej. Všichni si pak mohli vyzkoušet slalom, 
při němž měli nasazené speciální brýle, které simulují stav po 
požití alkoholu nebo marihuany. Nechyběl ani stolní fotbálek, 
fotokoutek či místo, kde si každý mohl vyrobit vlastní placku. 
Počasí přálo, a tak na náměstí bylo dobře.

Funny fest přispěl k páteční pohodě

Letní koncert Ikara zpestřila žádost o ruku
Čtvrteční podvečer se nesl v  duchu pís-
ní v  podání místního Divadla Ikaros, to 
si připravilo netradiční tříhodinový let-
ní koncert. Náměstí téměř praskalo ve 
švech, kdy jej zaplnily stovky lidí.

Mimo písně z jejich muzikálů zazněly 
i skladby Ewy Farné či známá Mamma 
Mia. Akci pořádalo divadlo ve spolu-
práci s Jupiter clubem a restaurací Lanč 
Branč. Moderátoři přítomné vybízeli 

k  zakoupení osvěžujících nápojů a  při-
praveného občerstvení. Při jednom 
z  posledních sólových vystoupení do-
šlo i na zásnuby.

Tina Kárníková
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V neděli se v Ekocentru Baliny konalo rozloučení s létem v režii 
Zdravého města Velké Meziříčí. Akce odstartovala ve 13 hodin, 
kdy bylo přichystáno malování na obličej a různé pohybové hry 
pro menší i větší.

Na programu byla ukázka výměny duše u jízdního kola a do-
provodný program včetně tancování s  Tlapkovou patrolou. 
Mimo jiné si návštěvníci mohli vychutnat kávu, limonádu či si 
opéct špekáček.

Po tábory nabitém prázdninovém provozu ekocentrum Cha-
loupky ve Velkém Meziříčí a v Balinách opět zahájí kroužky pro 
děti. Na Chaloupkách si přijde na své každý milovník přírody, 
zvířat i zajímavého tvoření.

Pro školkové děti se rozběhne nový kroužek Chrostíci. V čin-
nosti pokračuje oblíbený kroužek Kulihrášci, stejně jako chova-
telský kroužek, kde se děti starají o zvířata v ekocentru. Také 
letos mohou děti v domácím vzdělávání navštěvovat klub pro 
domškoláky.

„Jsme rádi, že umíme nabídnout pestrý výběr volnočasových 
aktivit a děti podporovat v jejich přirozené zvídavosti. A to vše 
co nejvíce v kontaktu s přírodou. Děti se k nám rády vracejí, a to 
je ta nejlepší zpětná vazba,” říká Jana Audy, vedoucí ekocentra 
v Balinách a ve Velkém Meziřičí.

Své brány Chaloupky od září opět otevřou také výukovým 
programům pro děti z MŠ, ZŠ i SŠ. „Naše programy probíhají po 
celý školní rok, protože v každém ročním období je co objevovat 
a o čem si povídat,” doplňuje Jana Audy.

Tina Kárníková

Monika Dokulilová

Ekocentrum navštívily desítky rodin

Ekocentrum Chaloupky otevírá nabídku kroužků  

Přihlášky i  podrobné in-
formace o  kroužcích na-
leznete zde:
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Veteráni v Sadech přilákali stovky lidí

Dny otevřených ateliérů budou opět v říjnu

V sobotu 17. srpna se v Nových Sadech u Velké Bíteše konala 1. 
veterán párty Nové Sady. Začátek připadl na 8. hodinu ranní, od 
kdy bylo možné stroje registrovat.
Kolem 12. hodiny započala spanilá jízda, kterou odstartovala 
žlutá Škoda Felicie jednoho z organizátorů. K vidění byla také 
například Škoda (1203, 1202, Felicie…), Corvette, Citroën CV2, 

trabanti, Ford Mustang, brouk, Jawy, Čezety a  podobně. Na 
místě bylo připraveno bohaté občerstvení v  podobě brambo-
ráků, domácích klobás, hamburgerů nebo pečeného prasete na 
rožni. Osvěžit se lidé mohli točenou limonádou či pivem.

Na odpoledne byl připraven bohatý program obohacen 
o několik koncertů. Tina Kárníková

Dny otevřených ateliérů na Vysočině 
proběhnou o víkendu 5. a 6.  října 2024. 
Již po čtrnácté budete mít jedinečnou 
příležitost vstoupit do prostor, kde vzni-
kají umělecká díla, a osobně se seznámit 
s  tvůrčím procesem a  technikami jed-
notlivých umělců.

Mottem letošního ročníku je „Identita 
a  rozmanitost“ podtrhující jedinečnost 
každého umělce a jeho originální přístup 
k tvorbě.
Ateliér Bíbrová, Pejchalová, Pejchal, 
Štěpánek (Jupiter club)
5. a 6. 10. , 10:00–17:00
Ivana Bíbrová  – akvarely, Bořivoj Pej-
chal  – olejomalby, Eva Pejchalová  – 
akvarely, Miroslav Štěpánek  – šperky, 
sochy z kovu, skla, kamene
Výstava potrvá i po víkendu do 11. 10. 2024 
v čase 9:00–16:00
Společní vystavovatelé (Jupiter club)
5. 10. , 10:00–16:00, 6. 10. , 9:00–16:00
Libuše Kotoučková, Marie Šabacká, Len-
ka Filipi, Petra Fojtíková, Alena Blahová, 
Libuše Ekslerová, Eva Horká, Lubomír 
Procházka, René Fučík, Jana Sedláková

- malba na porcelán, vyšívané obrázky, 
zástěry, chňapky, polštářky, výroba stro-

mů štěstí z  korálků a  minerálů, výroba 
dekorativních předmětů, kresba na textil, 
výrobky z  epoxidové pryskyřice, zavino-
vačky, třpytivé tetování, malba akrylem, 
svíčky z včelího, pletené, šité a háčkova-
né módní bytové doplňky a šperky
Tomáš Dufek, Dolní Radslavice 2
5. 10. , 9:00–17:00

- Výrobce netradičních hudebních nástrojů
Výtvarný ateliér Jany Mikyskové, Rado-
stín nad Oslavou 27
5. 10. , 10:00–22:00

- malba a keramika, hliněné obrazy, ukáz-
ka alternativních výpalů v ohni
Aliterra, Tasov 3 (stará škola)
5. 10. , 9:00–17:00
Komentované prohlídky v  11:00, 13:00 
a v 15:00

- hmatové sochařství
Lidmila Dohnalová, Budišov 50
6. 10. , 9:00–17:00

- akvarely a další tvorba
Keramika z Oslavice
Jan a Hana Hikešovi, Oslavice 18
5. a 6. 10. , 13:00–19:00
Ateliér Pod Krásnou horou
Veronika Netolická, Mostiště 34
5. a 6. 10. , 13:00–19:00

- zahradní keramika, svíčky, látková zví-
řátka, dekorace
Tiffany vitráže
Jitka Valová, Ořechovská 230, Křižanov
5. 10. , 9:00–17:00
6.  10.–návštěva možná po telefonické 
domluvě.
Mirka Špačková a  Barbora Špačková, 
Moravec 101
5. a 6. 10. , 10:00–17:00

- sochy, malby, ilustrace
Je možné, že některý z  vystavova-

telů zruší svou účast, před návštěvou 
si proto ověřte informace na webu 
doavysocina.cz Martina Strnadová
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Věra Ambrožová, Velké Meziříčí, 58 let, 23. 7. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 3. 8. 2024 
s paní Věrou Ambrožovou z Kundratic.

Zarmoucení přátelé

Bohumil Prášek, Lhotky, 62 let, 3. 8. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům 
a známým za účast a projevené kondolence při 
posledním rozloučení dne 9. 8. 2024 s panem 
Bohumilem Práškem ze Lhotek.

Zarmoucená rodina

MUDr. Pavel Klusák, Velké Meziříčí, 79 let, 4. 8. 2024

Jan Cejpek, Velké Meziříčí, 73 let, 5. 8. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast při 
posledním rozloučení dne 13. 8. 2024 s panem Janem Cejpkem 
z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

David Filip, Velké Meziříčí, nedožitých 28 let, 
5. 8. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům 
a známým za účast při posledním rozloučení dne 
13. 8. 2024 s panem Davidem Filipem z Velkého 
Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Jana Holánová, Velké Meziříčí, 78 let, 7. 8. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
15. 8. 2024 s paní Janou Holánovou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Josef Prášek, Velké Meziříčí, 86 let, 7. 8. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast při 
posledním rozloučení dne 15. 8. 2024 s panem Josefem Práškem 
z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Vlasta Krejčová, Mostiště, 82 let, 14. 8. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
17. 8. 2024 s paní Vlastou Krejčovou z Mostišť.

Zarmoucená rodina

Dne 10. září 2024 by se dožil 100 let náš 
tatínek, pan Bohumír Bradáč z Velkého 
Meziříčí.

Zároveň 22. července tomu bylo 37 roků, kdy 
nás navždy opustil.

S úctou a láskou stále vzpomínají děti 
s rodinami.

Dne 10. srpna uplynulo 10 let od chvíle, kdy 
nás navždy opustila naše maminka a babička, 
paní Zdeňka Pospíšilová z Oslavice.

S láskou vzpomíná dcera Ilona s rodinou.

Kdo Tě znal, v dobrém vzpomíná,
kdo Tě měl rád, ten nezapomíná.

Dne 10. září 2024 uplynou 4 roky, kdy nás navždy opustila 
paní Alena Bořecká z Velkého Meziříčí.

S láskou vzpomíná manžel Josef a dcera Renáta s rodinou.

Kdo Tě znal, musel Tě mít rád,
Uměl jsi potěšit, pomoci,
uměl ses smát,
takoví lidé by neměli umírat.

Dne 12. září uplyne 6 smutných let, kdy nás 
náhle opustil pan Josef Ryant z Velkého 
Meziříčí

S láskou vzpomínají manželka, dcera a syn 
s rodinami

Dne 1. září jsme vzpomněli druhé výročí, 
co nás navždy opustil Ing. Karel Minařík 
z Velkého Meziříčí.

Stále vzpomínají manželka Marie, syn Karel 
s rodinou a dcera Irena s rodinou.

Dne 10. srpna 2024 uplynulo 25 let, kdy nám 
navždy odešel náš drahý tatínek a dědeček, 
pan Stanislav Krejčí ze Lhotek

a dne 16. srpna 2024 uplynulo 5 let, kdy nám 
navždy odešla naše drahá maminka, babička 
a prababička, paní Emílie Krejčová ze Lhotek.

S úctou a láskou vzpomínají dcery s rodinami.

Po pilné práci klesla tvoje hlava,
tys úkol svůj již dokonal.
Teď můžeš jenom klidně spáti
a vděčně budou vzpomínati ti,
které jsi tolik miloval.

14. srpna 2024 uplyne 8 let od tragické smrti 
pana Františka Sýkory z Měřína

Nikdy tě nepřestaneme milovat - manželka, 
děti s rodinami, rodiče a sourozenci.

30. srpna uplynuly 3 roky od úmrtí pana 
Františka Horta.

Za tichou vzpomínku děkuje sestra a neteře 
s rodinami.

VzpomínámeOdešli z našich řad
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Koupíme nemovitost ve Vel-
kém Meziříčí a  okolí, dům, 
byt, st. pozemky, pole, lesy, 
i v exekuci, platba v hotovosti. 
Tel.: 605 054 470

Sečeme všem, úpravy zahrad. 
Tel.: 731 457 371

Prodáváme 22 týdenní kuřice 
(nesou), domácí vejce a  plas-
tové přepravky na kuřice. Tel.: 
737 477 773 Hrbov 42.

Prodám levně zachovalou 
kompletní polohovací postel:

- Dřevěná postel COLORADO 
LUX – 90 x 200 cm

- Polohovací rošt DOUBLE 
MOBIL T5 – 90 X 200 CM

- Matrace AIRSPRING POLAR-
GEL – 90 x 200 x 25 cm
Tel.: 737 558 779

Provádíme rekonstruk-
ce bytového jádra, zednic-
ké práce a  stavební práce. 
Tel.: 605 054 470

LP reality - Prodej, výkup, 
úvěr s  ručením nemovitostí. 
Tel.: 731 457 371.

Koupím staré hračky, šlapa-
cí autíčka, pivní lahve s  ná-
pisem, plechovice od olejů, 
motocykly a součástky k nim, 
tel.: 732 400 672. Děkuji

Prodám nosič břemen za 
traktor na hydrauliku. Mož-
nost prohlídky v  Blízkově. 
Tel.: 739 866 153.

Sběratel s  více něž 30le-
tou praxí, koupí a  bezplatně 
ohodnotí starožitnosti všeho 
druhu Např.:  obrazy, mince, 
zlato, hodiny, porcelán a další 
starožitnosti. Platím vždy ho-
tově na místě. Nejlepší ceny 
od sběratele!
Tel.: 732 961 266

Provádím veškeré malíř-
ské a  natěračské práce. 
Tel.: 605 054 470

Koupím jakoukoliv JAWA, 
SIMSON, MZ, ČZ či PÁV. Děku-
ji za nabídku. Tel.: 723971027

Koupím vojenskou výstroj 
např.:  vysouvací nože, tropic-
ké klobouky, oblečení pískové 

zelené, modré barvy, kanady 
boty okované‑plátěné, mas-
káče, muniční bedny, bundy 
s  kožichem, ruksaky. Na-
bídněte cokoliv i  poškozené! 
Volejte nebo prozvoňte na 
tel.: 732 400 672. Děkuji

Prodám palivové dřevo 
i štípané. Tel.: 605 054 470

Nabízím nástřik podvozku 
osobních automobilů, ošet-
ření dutin, výměnu motoro-
vého oleje, filtrů, brzdových 
kotoučů a  destiček. A  další 
různé opravy dle dohody. 
Tel.: 735 972 157.

Hledám přítele (60–70 let) 
z V. Meziříčí, V. Bíteše, Jihlavy 
i s autem na kulturu a výlety. 
Tel.: 724 851 044.

Prodám štípané palivové 
dřevo tvrdé i  měkké. Tel.: 
607 125 672.

Pronajmu inteligentní sluš-
né ženě pěkný pokoj s  vý-
hledem na Velké Meziříčí 
v  novostavbě na ulici Zden-

ky Vorlové, v  bytě 3 + kk 
s  velkou lodžií možností 
využívat nejen sociální za-
řízení, ale i  kuchyňský kout 
a  obývací pokoj. Je zde 
i možnost přivýdělku posky-
tovat částečnou péči inva-
lidní osobě. Cena dohodou. 
Tel.: 732 700 685.

Prodám nové klasické šachy 
a druhé pěkné skleněné. Cena 
dohodou. Tel.: 773 531 312

Koupím starší použité lino, 
alespoň 20m2. Cena doho-
dou. Tel. 774 868 024.

Nabízím k pronájmu byt – 2+1 
= 56 m2. Velké Meziříčí - lo-
kalita ulice Strmá 6. Kontakt: 
724 845 808.

Prodám suché palivové dřevo, 
štípané v metrech – smrk, bo-
rovice. Možnost zajištění do-
pravy. Telefon: 605 071 238.

Sběratel koupí LP gramo-
desky a  CD disky. Možno 
i  celou sbírku. Přijedu. Tel.: 
721 442 860
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při rozvodu a úpravě péče o dítě,
u sousedských sporů,
v trestním řízení…

Právní pomoc

akchadimova.cz

Nová pobočka
Velké Meziříčí
Nádražní 2350/30
(vchod z ulice Bezručova)

všechny služby na

Vaše rodinná 
a společenská oznámení 
objednávejte na 
566 781 038, e‑mailem 
nebo osobně v redakci
Pondělí:	13:00–17:00 
Středa:	 10:00–12:00 
Pátek:	 8:00–12:00
Najdete nás v budově 
radnice, přízemí, dveře 
č. 104 (bývalá služebna 
městské policie).

-mars-

Tajemník městského úřadu 
vyhlašuje veřejnou výzvu na

správce/správkyni
informačních 

a komunikačních systémů

na dobu neurčitou
termín nástupu: březen 2025

Bližší informace podá
Ing. Josef Švec, 

tel.: 566 781 050

Více informací naleznete na 
úřední desce města.

Tajemník městského úřadu 
vyhlašuje výběrové řízení na

pracovníka odboru dopravy 
a silničního hospodářství

- agenda dopravních 
přestupků

na dobu neurčitou
termín nástupu: 1. 1. 2025

Bližší informace podá
Ing. Jiří Pospíchal, 
tel.: 566 781 060

Více informací naleznete na 
úřední desce města.

Volby do krajského zastupitelstva
Volby do krajského zastupitelstva Kraje Vysočina se konají v pátek 20. září od 14 do 22 hodin 
a v sobotu 21. září od 8 do 14 hodin.

O přenosnou volební schránku (ze závažných, zejména zdravotních důvodů) můžete požádat 
na podatelně městského úřadu u Lenky Petrové, petrova@velkemezirici.cz, +420 566 781 111 – 
a to ještě i v den voleb 20. 9. dopoledne.

Přehled volebních okrsků ve Velkém Meziříčí najdete pod QR kódem. ↠

Pomozme Miladě zvítězit 
nad onkologickou nemocí

Milada Leščenková, veterinářka z Velkého Meziříčí, se potýká 
s  onkologickým onemocněním. Lidé se skládají na její léčbu, 
kterou pojišťovna nehradí.

„Naše milovaná kamarádka a spolužačka Milada, která s námi 
studovala veterinární fakultu v Brně, bojuje s těžkou nemocí, jež 
ji postihla v plné síle života. Po ztrátě manžela, se kterým má 3 
děti, a prodělání vyčerpávající léčby se nyní setkává s neuvěřitel-
ně náročnou výzvou – léčbou, kterou pojišťovna nehradí,“ píše za 
organizátory sbírky Anna Podratzká. Specifický lék, který by mohl 
znamenat šanci na uzdravení, stojí 180 000 korun měsíčně. Přitom 
délku potřebné terapie nelze odhadnout. „Víme, že bez vaší pomoci 
to nezvládneme,“ dodává Anna Podratzká.

Zde je odkaz na
sbírku Znesnáze:

Výtěžek půjde přímo na financování léčby. Platbu můžete za-
slat též rovnou na účet 4004040040/5500 s variabilním sym-
bolem 3340. Pro zanechání vzkazu využijte tlačítko DAROVAT, 
také pro běžný převod, platbu kartou a Apple/ Google Pay. 
Pro potvrzení o daru použijte vždy tlačítko DAROVAT.
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Dýňobraní bude začátkem října

Den zdraví bude 10. září

Na náměstí se předvedou záchranné složky

Evropský týden mobility 
proběhne tradičně v září

V říjnu se na Fajťáku uskuteční první dýňobraní, přesněji tedy od 4. do 6. října. Těšit 
se můžete na vystoupení kapely Stetson (pátek), vyřezávání dýní a  skupinu Žízeň 
(sobota) či loutkové divadlo a další vyřezávání dýní (neděle). Součástí akce by měla 
být i výstava a soutěž o nejtěžší a největší tykev. Chybět však nebudou ani kulinářské 
speciality včetně dýňového piva. Tina Kárníková

Tina Kárníková

Tina Kárníková

Tina Kárníková

Zdravé město Velké Me-
ziříčí zve na Den zdraví, 
který se tradičně usku-
teční na velkomeziříč-
ském náměstí v  úterý 
10. září od 9:00 hodin.

Připraven bude boha-
tý interaktivní program 
zaměřený na podporu 

zdraví všech věkových 
kategorií. Těšit se může-
te na „Podzimní zpívání“, 
ukázku práce se psem 
a spoustu dalšího.

Vyzkoušet si můžete 
správnou techniku čiště-
ní zubů a  mytí rukou, do-
zvíte se o riziku spojeném 

s  kouřením a  užíváním 
tabákových a  nikotino-
vých výrobků. Akce je za-
měřena na zdravý životní 
styl, pravidelnou a  pest-
rou stravu a  pitný režim 
v  prevenci civilizačních 
chorob.

Den záchranářů nabídne tradiční podí-
vanou v  podobě ukázek psovodů, zása-
hu zdravotnického týmu Kraje Vysočina 
a hasičů. Prohlédnout si můžete jednot-
livá vozidla, která budou po exhibicích 
k  dispozici uprostřed náměstí. Nachys-
taný bude, jako vždy, i  stánek s  infor-

mačními letáčky od Besipu či záchranářů. 
Vyzkoušet si můžete například i  první 
pomoc na připravené figuríně.

Akci pořádá Zdravé město Velké Mezi-
říčí ve čtvrtek 12. září od 10 do 12 hodin. 
Po dobu konání akce bude pro vozidla 
uzavřeno náměstí.

Během každoroční akce Evropský týden mobility si můžete 
vybrat z bohatého programu. V nabídce bude šifrovací hra, do-
pravní bojovka, malování na silnici, cvičení pro ženy, soutěže na 
dopravním hřišti, orientační běh, výprava do světa pohádek či 
dva cyklovýlety.

Akce probíhá od 16. do 22. září na různých místech ve městě, 
spolupracuje na ní Zdravé město Velké Meziříčí, město Velké 
Meziříčí, Kraj Vysočina, Chaloupky, Kopretina, Dóza, Minister-
stvo životního prostředí ČR, Evropská unie.

Tina Kárníková

Město Velké Meziříčí zve obyvatele na Ve-
řejné fórum – město vašima očima. Akce 
se koná ve středu 25. září od 15:30 hodin 
v koncertním sále Jupiter clubu. Svými pod-
něty máte možnost ovlivnit budoucnost 

města a diskutovat o případných změnách 
s  vedením města. Hlavními tématy se-
tkání bude veřejná správa, zdravotnictví 
a sociální služby, životní prostředí, kultura 
a památková péče, sport a volný čas, vzdě-

lávání a osvěta, zemědělství, doprava, pod-
nikání, ekonomika a cestovní ruch. Těšit se 
můžete tradičně na tombolu, občerstvení 
zdarma a stůl mladých. Akce je spolufinan-
cována WHO.

Veřejné fórum se po dvou letech vrací
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Sociální
služby města 
Velké Meziříčí

Děje se v knihovnách
„Pro člověka s fantazií je mapa oknem do dobrodružství,“ řekl kdosi 
a měl pravdu. S trochou nadsázky si místo mapy přestavme projek-
tovou dokumentaci, jejíž čtení je – a to mi jako laikovi můžete věřit – 
dobrodružstvím přímo napínavým. A co teprve stavba sama o sobě! 
Určitě si teď žádá nemálo představivosti, aby si jeden udělal alespoň 
trochu obrázek, jakže ta naše knihovna bude nakonec vypadat. No 
nádherně! Vždyť se podívejte: většina starých oken opustila svá pů-
vodní místa, neotřele kulaté se právě rodí a do třetice? Osiřelý otvor 
se v hrůze ptá, při pohledu do útrob budovy, zda bude zazděn, doz-
děn nebo znovu osazen.

Jedno teplé červencové odpoledne si 
klienti domu s  pečovatelskou službou 
díky naší pečovatelce Radce a  jejím 
organizačním schopnostem opět užili 
grilování. Radka zajistila výborné ob-
čerstvení, a  to oblíbené klobásy. Gri-
lovala jich na osmdesát kusů. Někteří 
klienti si je objednali i  s  sebou na ve-
čeři. Posezení přichystala před domem 
s pečovatelskou službou, a tak bylo více 
míst a prostoru. Na setkání přijely i kli-
entky z  dalších pečovatelských domů 
z  Komenského a  Strmé. Jako bonus 
bylo pozvání skvělého hudebního dua, 
kdy klientům na kytaru hrál a  zpíval 
pan Miloš z Velkého Meziříčí s dcerou. 
Zpěv patří celkově k  velmi oblíbeným 
činnostem aktivizačních setkávání. Na 
akci přišlo asi 30 obyvatel DPS, přidali 
se i  klienti pobytové odlehčovací služ-
by, které doprovodily naše pečovatelky. 
Bylo to příjemné posezení a už teď se 
naši klienti těší na další grilování.

text: Ivana Vaňková, foto: Josef Hřeben

Martina Kalábová, 
 sociální pracovnice

Grilovali jsme 
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Při nejjednodušším praní se používala čistá 
voda, ve které se prádlo máčelo a otlouka-
lo o kameny. Později k této činnosti sloužily 
takzvané tlouky, díky kterým se nečistoty 
uvolnily a snáze se odplavily. V depozitáři 
nalezneme tlouk, který má podobu zhruba 
40centimetrové štíhlé rukojeti, na jejímž 
konci je zvonovitá část sloužící k samotné-
mu tlučení.

Další vylepšení pracího procesu 
představovala valcha, které se říkalo 
také prací deska. Na počátku se vyrá-
běly valchy dřevěné, později přibyly 
plechové či porcelánové. Ačkoli 
valcha dobu praní zkrátila, fyzická 
práce zůstala.

Později mohla být k  praní vyu-
žívána také jemná terpentý-
nová mýdla. Dvě kostky byly 
nalezeny na půdě při opravě 
jednoho z  domu na velkome-
ziříčském Náměstí. Jedna 
z  nich pochází z  rakovnic-
ké Ottovy továrny, o  čemž 
svědčí vyražená 
značka raka.

Velkým pokro-
kem ovšem bylo 
používání pracích 
zvonů, díky kte-
rým si ženy ne-
musely máchat 
ruce v  horké vodě. 
Prací zvon se sklá-
dal ze dvou kovových 
zvonových částí, kte-
ré se proti sobě pohybovaly 
pomocí pružiny. Prádlo se namočilo do 

nádoby s  vodou 
a zvonem se pohybo-

valo tak dlouho, dokud 
prádlo nepustilo špínu.
Po vyprání pak bylo 

třeba prádlo vyžehlit. V depo-
zitáři a  v  expozicích nalezne-

me zhruba dvacet žehliček, dvě 
z nich daroval muzeu v září roku 

1935 vlastivědný spisovatel a autor 
velkomeziříčských „Kukátek“ Rudolf 

Dočkal. Žehličky můžeme rozdělit na 
tři typy, které se od sebe lišily podle 

způsobu nahřívání.

Nejstarším typem jsou žehličky že-
lízkové, které jsou uvnitř duté. V  zadní 

stěně se nacházejí dvířka, po jejichž ote-
vření se dovnitř vkládalo horké želízko ko-
pírující tvar dutiny uvnitř. Ke každé žehličce 

patřilo jedno až dvě želízka, která se na-
hřívala na horké plotně kuchyňského spo-
ráku. Do žehliček uhlových se zase sypalo 
doutnající dřevěné uhlí. Když začala žeh-
lička chladnout, hospodyňka s  ní mávala 
a vháněla do ní vzduch, aby se dřevěné uhlí 
udrželo žhavé.

Ve sbírkách se nacházejí také žehličky 
bez vnitřní dutiny, které se nahřívaly celé. 
Postavily se na horkou plotnu a rukojeť se 
jednoduchým pohybem oddělila. Po na-
hřátí se opět nasunula zpět.

V  depozitáři je uložen model ručního 
mandlu na prádlo, který má ovšem 
velmi netypické provedení. Mandl 
většinou míval podobu dvou válců 
poháněných klikou, mezi kterými se 
protahovalo prádlo. V  případě tohoto 
modelu se jedná o  stolový stojan se 
dvěma deskami, na nichž jsou posklá-

dány kameny, aby byla mandlovací 
plocha dostatečně zatížena. Prádlo 
určené k mandlování se nejdříve natá-
čeno na dřevěné válečky, které se ná-
sledně vkládaly pod mandlovací plo-
chu, díky čemuž se prádlo vyhlazovalo.

Díl 33: PRANÍ A ŽEHLENÍ
Ze zámku
Praní a žehlení patří k neoblíbeným a odkládaným činnostem, ale 
oproti hospodyňkám z minulých století máme alespoň výhodu mo-
derních technologií a široké škály domácích spotřebičů. Nemusíme 
tak nahřívat žehličku na plotně ani tlouct prádlo v potoce. Však po-
suďte sami.

PŘEDCHOZÍ DÍLY 
NAJDETE ZDE MODEL MANDLU

Lucie Pavelcová
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Tereza z Velkého Meziříčí 
doplavala až na olympiádu
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Tereza Dovicová, čtrnáctiletá školačka z  Velkého Meziří-
čí, to nemá v životě vůbec lehké. Od narození trpí dětskou 
mozkovou obrnou. I  přesto všechno žije normální spoko-
jený život, na který kouká s nadhledem a se sympatickým 
sarkasmem. Nic nevzdala a bojuje. Před dvěma lety se dala 
na plavání a letos reprezentovala Kraj Vysočina na olympi-
ádě dětí a mládeže v paraplavání. A neztratila se. V disciplí-
ně 100 metrů znak vybojovala páté místo a v disciplínách 
100 metrů volný způsob a 50 metrů volný způsob shodně 
sedmá místa.

„Plavu v Brně, v klubu SK Kontakt Brno,“ připomí-
ná Tereza a k samotnému paraplavání s trochou 
nadsázky dodává: „Pravidla jsou skoro stejná 
jako u normálního plavání, ale jsou úplně jiná.“

Výhodou tohoto sportu je, že paraplavec ne-
potřebuje nic navíc, žádné kompenzační pomůc-
ky, žádné extra vybavení. „V České republice je 
to dneska nejrozšířenější parasport,“ dodává 
Tereza. Pravidla jsou upravená tak, aby vyhově-
la potřebám hendikepovaných sportovců. Plavci 
jsou podle míry postižení zařazeni do příslušné 
klasifikační třídy a dosažené časy se přepočítá-
vají podle koeficientu pro jednotlivé třídy. Para-
plavci plavou prsa, znak, kraul, motýlek, tak jako 
ostatní plavci. „Volný způsob u zdravých plavců 
je kraul, my můžeme plavat, jaký plavecký způ-
sob chceme,“ doplňuje Tereza.

Tereza nemůže hýbat nohama, takže plavání 
je pro ni stoprocentní práce rukou. „Co se týče 
nohou, mám ve vodě jediný úkol, aby byly pev-
né, nehýbaly se a udržely se na hladině. Plavu 
pouze rukama a trupem,“ popisuje Tereza. „Pro 
hendikepované plavce je těžší udržet se ve splý-
vavé poloze. Je to složitější. Je to první věc, kte-
rou se musí paraplavec naučit,“ dodává mamin-
ka Lenka. Hendikepovaní plavci se učí nejprve 
plavat na zádech, protože je to poloha, která jim 
umožňuje volně dýchat, takže prvně se učí znak. 
A co se týče síly v rukou, tak Tereza chodí na fy-
zioterapii, kde ruce také posiluje. „Posilování je 
pro mě každé sednutí na vozík,“ dodává.

Tereza plave dva roky a  letos už zamířila na 
olympiádu. „Pro mě to bylo trochu snadnější, 
protože na Vysočině není paraplavecký klub, 
ale kdybych byla úplně levá, tak mě tam neno-
minují,“ říká se smíchem Tereza. A  úplně levá 
opravdu není, protože, jak už jsme uvedli, z toho 
nakonec bylo krásné páté místo na 100 metrů 
znak. „Znak je Terezčina hlavní disciplína,“ do-
dává maminka Lenka a Tereza ji hned doplňuje: 

„Další plavecké způsoby se učím.“ Tereza trénuje 
v bazénu dvakrát týdně.

„Jak Terezka říkala, že plave dva roky, tak dva 
roky plave v  plaveckém klubu, ale do bazénu 
chodila už jako miminko,“ upřesňuje Lenka, ov-
šem Tereza ji hned doplňuje. „Do klubu jsem 
přišla jako neplavec, ale jako neplavec, který se 
nebojí vody.“

Olympiáda dětí a  mládeže určitě nebyla pro 
Terezu jediným závodem. „Během roku máme 
pět pohárových závodů. Už mám za sebou tři 
z nich a na podzim mě čekají ještě dva. A taky 
už proběhlo mistrovství České republiky. Tam 
jsem plavala na třech tratích a  na všech jsem 
si zaplavala osobní rekordy,“ pochlubila se Te-
reza. Její výkonnost má stoupající tendenci a dá 
se říct, že závod od závodu se zlepšuje. „Kvůli 
olympiádě dětí a  mládeže začala plavat stov-
kové tratě. Obvykle plavci s její mírou postižení 
plavou pouze padesátimetrové tratě,“ doplňuje 
maminka, ale Tereza hned kontruje: „Já jsem za 
to ráda, protože ty stovky mám možná radši 
než ty padesátky. Nemám ráda sprinty, jsem 
spíš vytrvalostní typ.“

Petr Chňoupek
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Samotná olympiáda byla jiná než ostatní závody. „Plavali jsme všichni 
dohromady – zdraváči, my. Bylo to divoké. Prostě skvělý zážitek, i když 
mě ta bouřlivá atmosféra trochu vyděsila,“ popisuje olympiádu dětí 
a mládeže Tereza.

Co se týče nějakých sportovních cílů, Tereza snad ani žádné nemá. 
„Chci hlavně, aby mě to bavilo, měla jsem z toho radost a užila si ty chvíle 
se skvělýma lidma,“ říká Tereza narovinu. Na druhou stranu, za poslední 
rok je u Terezy vidět obrovský výkonnostní progres, takže uvidíme třeba 
za rok. Platí to okřídlené, že nikdy neříkej nikdy.

Tréninky, závody, fyzioterapie – mohlo by se zdát, že Tereza všechen 
svůj čas věnuje plavání, ale není tomu úplně tak. Samozřejmě chodí do 
školy, tou její je Základní škola Školní ve Velkém Meziříčí. „Pak už toho 
moc nezvládám, ale mně to nevadí. Když je čas, věnuji ho knížkám, fil-
mům a seriálům,“ prozrazuje Tereza a maminka dodává: „Terezka je vel-
ký čtenář.“

„Plavání mě hrozně moc naplňuje. V  Brně máme skvělý tým. Těším 
se na každý trénink. Není to totiž jen o plavání. Děláme třeba plesy, tá-
boráky a další věci,“ přibližuje Tereza život v klubu. „Je také výborné, že 
Terezka jezdí na závody sama, beze mě, a tím se stává samostatnější,“ 
pochvaluje si atmosféru v klubu maminka Lenka. Je to také o tom, že 
tam jeden pomáhá druhému a nikomu nic není divné, všichni jsou v po-
hodě a nikdo nic neřeší. „Je pravda, že humor některých členů klubu je 
fakt drsný, ale když se na tu notu naladíte, je to hrozná sranda,“ doplňuje 
Lenka.

A co po škole? O tom zatím Tereza nepřemýšlí. „Ono to nějak dopad-
ne,“ říká opět se smíchem. „Hlavním cílem je, aby se nám podařilo sklou-
bit studium se sportem. To plavání je pro ni moc důležité, a to nejen ze 
zdravotního pohledu, ale i  z  psychického a  sociálního. Navíc prostředí 
bazénu je pro Terezku prostředím, kde nepotřebuje vůbec žádnou po-
moc a  dokáže být absolutně samostatná,“ doplňuje maminka Lenka 
a dodává: „Díky pohybu v bazénu zažívá i ty pocity, kdy se člověk dosta-
ne na kraj svých možností a může ty meze překonávat.“
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Dětský den v Mostištích nabídl stezku řemesel

V Mostištích se v neděli konal dětský den. 
Tento rok byla připravena stezka řemesel. 
U truhlářů si mohly děti zkusit vyvrtat díru 
ruční vrtačkou, u pradleny vyprat prádlo na 
staré valše, bylinkářka povykládala o  by-
linkách. Velký úspěch měli holoubci, které 
si děti mohly pohladit. Čalounice prozradi-

la dětem, z čeho se skládalo staré křeslo 
a jaké se používaly materiály dříve a v sou-
časné době. U  včelaře viděli návštěvníci 
včelky a někteří ochutnali med. Na stano-
višti s keramikou viděli postup výroby ke-
ramického domečku. Ukázka vyřezávání 
na plotru zajímala hodně dospělé. Děti na 

každém stanovišti dostaly sladkost a  na 
konci cesty medaili a drobnou hračku. Na 
hřišti byly připraveny dílničky, zaplétání 
copánků a velký skákací hrad.

„Jsme moc rády, že přišlo tolik ná-
vštěvníků a děti si dětský den užily.“

Veronika Netolická

Od pátečního večera 16. do nedělního rána 18. srpna se pod Faj-
tovým kopcem v areálu Ve stanu, vstanu-glamp konal festival 
Bezmez. Organizátoři si pro návštěvníky připravili pestrý výběr 
hudby. Nechyběla zde ani festivalová tetování nebo veškeré hy-

gienické potřeby pro všechny případy. K dispozici bylo spoustu 
relaxačních míst, například pod látkovou pavučinou na dece, na 
sedačkách u baru nebo na polštářích po celém areálu. Kdo chtěl, 
mohl se vykoupat v rybníčku pod kempem. Tina Kárníková

Tina Kárníková

Bezmez se letos konal v prostředí glampu

Kočovná odnož Divadla Bolka Polív-
ky Koč-Kabaret ukázala, že i  trempink 
může být zábava. Představení zahájila 
píseň Jana Nedvěda s názvem Igelit. Ka-
ždý z  herců měl svou vlastní přezdívku 
a divákům nabídl takovou možnost také. 
Bobina v týmu se slečnou Prckem lidem 
ukázaly, že balení krosny není jen zába-
va a občas může být těžké se krotit při 
přidávání zbytečností do batůžku. Dále 
se lidé mohli podívat, jak se nestaví stan 
a že je po něm velmi snadné uklouznout.

Do divadla herci zapojili hlediště, to se 
přidalo ke zpěvu trempských písní jako 
například Červená řeka od Ivo Fischera 
a  Heleny Vondráčkové. Akce se konala 
v neděli 1. září, a to tradičně na Fajtově 
kopci. Místo pro představní nabídlo vý-
hled do otevřené krajiny okolo Meziříčí.

Koč-Kabaret rozesmál a zahřál u srdce
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Petr Chňoupek

HRDINOVÉ
Velké Meziříčí má bohatou historii, do 
které se zapsala nejedna osobnost. Na 
některé se ovšem zapomíná. Mezi ta-
kové patří i legionáři. V našem seriálu 
chceme připomenout osudy některých 
z nich.

Nevlastní bratři 
táhli přes Sibiř

Krejčí František Vondruška pocházel z Kúsek z neúplné rodiny. Za 
císaře dlouho nebojoval a po návratu z legií se usadil trvale v Brně. 
Jeho nevlastní bratr Antonín Froc pracoval jako kotlář a taktéž pro-
šel legiemi na Rusi. Pojďme se seznámit s jejich osudy.

František Vondruška se v  Kúskách narodil 7.  srpna  1884 
v  domě číslo popisné 13, a  to jako nemanželský syn Josefy 
Vondruškové, která byla dcerou tesaře v Kúskách, Josefa Von-
drušky, a  jeho ženy Anny rozené Čechové. Jeho matka Josefa 
se provdala 6. února 1886 za půlláníka ze Lhotek číslo popisné 
21, Františka Fronce (narozen 8. srpna 1840 v Horních Borech). 
Ten ovšem 20.  července  1904 zemřel na rakovinu žaludku, 
a tak se 9. srpna 1909 provdala znovu, a to za Josefa Dvořáka 
(narozen 25. března 1852 ve Lhotkách), domkáře ve Lhotkách 
číslo popisné 15. František tak měl čtyři nevlastní sestry a dva 
nevlastní bratry. Z nich Antonín taktéž vstoupil do legií.

František se vyučil krejčím a odešel do Brna. Bydlel v Zábr-
dovicích na Husově ulici. Tam se také 15. února 1914 oženil se 
služkou Eleonorou Stehlíkovou, dcerou domkáře z Přibyslavic 
Josefa Stehlíka a jeho ženy Barbory rozené Ustohalové.

Do války šel se 14. zeměbraneckým pěším plukem a do rus-
kého zajetí padl už 9. září 1914 u Tomaszówa. Do legií se při-
hlásil v Bohoslovsku 29. ledna 1917 a přijat byl 13. srpna 1917. 
Sloužil u  6. střeleckého pluku „Hanácký“. S  ním prošel boji 
u Bachmače, Marianovky, Omsku, Tatarsu, Tjumeňu, Kunguru, 
Jekatěrinburgu, Irkutska a u Bajkalu. Od jara 1919 se pluk po-
dílel na obraně magistrály v  úseku Ščaglovska‑Omsk. Domů 
se vracel na lodi President Grant, která z Vladivostoku vyplula 
27. dubna 1920 a v Terstu přistála 12. června 1920. Demobili-
zován byl 20. června 1920.

Po válce se vrátil do Brna, kde se natrvalo usadil. Pracoval a žil 
na Bratislavské ulici číslo popisné 15.

Antonín Fronc se narodil 17.  června  1892 ve Lhotkách 
v  domě číslo popisné 21 jako syn půlláníka Františka Fronce, 
jenž byl synem čtvrtláníka v Horních Borech Františka Fronce 
a  jeho ženy Barbory rozené Matisové. Matkou Antonína byla, 
stejně jako Františka Vondrušky, Josefa, dcera tesaře v  Kús-
kách Josefa Vondrušky a jeho ženy Anny rozené Čechové.

Do války šel s 10. plukem pevnostního dělostřelectva, který 
bránil pevnost Přemyšl. Tam také 22. dubna 1915 padl do rus-
kého zajetí. Do legií se dostal 2. června 1918, ale do legie srb-
ské konkrétně k 1. jihoslovanskému pluku. K československým 
legiím přešel až 1. listopadu 1918 a byl zařazen k 1. lehkému 
dělostřeleckému pluku.

Domů se s největší pravděpodobností vracel na lodi Mount 
Vernon, která z Vladivostoku vyplula 13. dubna 1920. V Terstu 
přistála až 6. srpna 1920, a to proto, že její cesta vedla přes San 
Francisco na západním pobřeží USA, Panamský průplav a pří-
stav Norfolk na východním pobřeží USA.

Po válce se usadil v  Třebíči na Křížkovského ulici v  domě 
číslo popisné 30 a  pracoval jako mědikovecký dělník. Dne 
27. srpna 1922 se v Brně Zábrdovicích v kostele Nanebevzetí 
Panny Marie oženil s Ludmilou Hedejovou (narozena 10. listo-
padu 1898), dcerou domkáře ve Velkém Meziříčí Tomáše He-
deji a jeho ženy Mathildy rozené Suché.



ZÁBAVAwww.velkomeziricsko.cz30

Křížovka o ceny Autor křížovky: Jaromír Kvíčala

Zdroj textu: turistikavm.cz
Odnepaměti se děti rodily doma. Pro běž-
ný případ se k porodu volala porodní bába, 
zvaná také (tajenka 1). Tyto ženy měly 
praktické zkušenosti z vedení četných po-
rodů, ale už v průběhu 19. století musely 
také absolvovat (tajenka 2) babický kurz 
v porodnické škole zakončený zkouškami. 
Pak se jim říkalo „zkoušené“ báby. Jen při 
komplikacích býval k porodu přizván lékař.
Od 18. století existovaly také porodnice, 
ale ty byly určeny především pro nema-
jetné ženy. Často byl jejich součástí i  (ta-
jenka 3).
Se zlepšováním lékařské péče a  vyššími 
nároky na hygienu došlo ve dvacátém 
století k většímu rozvoji porodnic. V listo-
padu 1952 byla porodnice zřízena také ve 
Velkém Meziříčí.

Umístěna byla v  bytě rodiny Podstatz-
kých v  prvním patře zámku, znárodně-
ného několik let předtím. Jedním z důvo-
dů, proč byl vybrán právě zámek, mohla 
být skutečnost, že zámecké pokoje byly 
dostatečně prostorné a  také vybavené 
ústředním topením, které si manželé (ta-
jenka 4) nechali vybudovat už v roce 1937. 
V areálu zámku byl přidělen byt i primáři 
a dalším lékařům.
Provoz byl zahájen 3. listopadu 1952. Po-
rodnice sloužila až do roku 1976, kdy byla 
24.  února přestěhována do areálu LDN 
poblíž přehrady v  Mostištích. Velká část 
obyvatel Velkomeziříčska od 36 do 60 let 
se tak může dnes chlubit, že se narodili na 
zámku.

Tajenka z  minulého čísla: Bukového, 
Pirusem, Berkovou, pastvin, vrchnost

Znění tajenky a  jméno s  bydlištěm 
zašlete do 20.  září  2024 na adresu: 
velkomeziricsko@velkemezirici.cz nebo 
poštou či doručte osobně do redakce.
Výherci: Alena Cenková
a Věra Miškelová z Velkého Meziříčí,
Ludmila Mejzlíková z Ostrova nad Oslavou

Zámečtí rodáci

Láhve z bezpečného a zdravého materiálu
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Město pod lupou

Stejně jako v  Praze, i  v  Meziříčí 
by si lidé mohli dávat schůzku 
u  sochy sv. Václava. Nemohlo 
by to ovšem být „u  koně“, 
protože místní sv. Václav 
koně nemá. Autorem sochy je 
barokní sochař Alexandr Jelínek. 
Vzhledem k  jejímu umístění na 
Hornoměstské ulici si u  ní ale 
rande asi nikdo nedává.

DÍL 93: 
SOCHA SV. 
VÁCLAVA
Socha světce vznikla v  18. 
století.

Text: Marie Ripperová
Foto:  Tina Kárníková

Interaktivní mapa
památek ve městě:



Kalendář akcí
Kino
Kinosál JC
5. 9. 2024, 18:00 
17. 9. 2024, 18:30
Vlny

11. 9. 2024, 18:30 
Fakjů princezny

12. 9. 2024, 16:30
Hrabě Monte Christo
Zlevněná projekce 

13. 9. 2024, 19:30 
Vetřelec: Romulus

14. 9. 2024, 19:30
Beetlejuice Beetlejuice

18. 9. 2024, 17:30
V hlavě 2

19. 9. 2024, 19:30 
Až na věky

21. 9. 2024, 19:30
Nepřivolávej nic zlého

22. 9. 2024, 16:00
Cesta za legendou

22. 9. 2024, 18:30 
Konec světa

26. 9. 2024, 18:30 
Influencerky

27. 9. 2024, 19:30 
Longlegs

28. 9. 2024, 19:30
Námi to končí

29. 9. a 6. 10. 2024, 16:00
Rozzum v divočině

29. 9. 2024, 18:30
Amerikánka
Změna programu vyhrazena.

Divadlo
20. 9. 2024, 17:00
Velký sál JC

Pravidelně aktualizovaný
kalendář akcí

naleznete na webu
www.velkomeziricsko.cz

Smejko a Tanculienka 
Cesta Do Fantazie

25. 9. 2024, 19:30 
Velký sál JC
Fantastická žena

26. 9. 2024, 19:00
KD Velká Bíteš
4 Dohody - Jaroslav Dušek

28. 9. 2024, 15:00, 16:30 
Malá scéna JC
Dračí komedie
Loutkové divadlo 

2. 10. 2024, 19:30
Velký sál JC
Otec v šestinedělí
Hudební one-man show 

Různé 
4.-11. 9. 2024
Velká Bíteš
Tradiční Bítešské hody

5. 9. 2024, 10:00-18:00
Zahrada stacionáře Nesa
Den charity
Zahraje kapela Weget

7. a 8. 9. 2024
Zámek Velké Meziříčí
Historické slavnosti

7. a 8. 9. 2024
Areál ZO, Velká Bíteš
Místní výstavy drobného 
zvířectva

7. 9. 2024, 10:00
Prostor u kostela, Měřín
Oslavy 150  let SDH Měřín 
a loučení s létem

10. 9. 2024, 9:00
Náměstí VM
Den zdraví 
Více naleznete na straně 21

10. 9. 2024, 15:00 
Koncertní sál JC
Zasedání zastupitelstva města

12. 9. 2024, 10:00
Náměstí VM
Den záchranářů 
Více naleznete na straně 21

13. 9. 2024, 16:00-18:00
Jupiter club
Odemykání děts. potenciálu

13. 9. 2024, 17:30
Náměstí VM
Vernisáž výstavy děl nomi-
novaných na Českou cenu za 
architekturu 2024

14. a 15. 9. 2024
Zámecký park VM
Park Food Festival
Více naleznete na straně 19

16. 9. 2024, 18:00
Jupiter club
Zahájení tanečních kurzů pro 
mládež
Vstup ve společenském oděvu.

16. 9. 2024, 20:00
Jupiter club
Zahájení tanečních kurzů pro 
dospělé

16.-22. 9. 2024
Evropský týden mobility
Více naleznete na straně 21

17. 9. 2024
Masaryk. náměstí, Velká Bíteš
Bítešské trhy

17. 9. 2024, 16:30
Koncertní sál JC
Veřejné projednání (sport. hala)

20. a 21. 9. 2024
Volby do zastupitelstva KV

25. 9. 2024, 15:30
Koncertní sál JC
Veřejné fórum vašima očima

4.-6. 10. 2024
Fajtův kopec
Dýňobraní
Více naleznete na straně 21

5. a 6. 10. 2024
Dny otevřených ateliérů
Více naleznete na straně 17

13.–15. 9. 2024
Fara na náměstí
Káva od srdce

Koncerty
4. 10. 2024, 16:30, 19:00
Velký sál JC
Recitál Lucie Bílá, Petr Malásek

4. 10. 2024
KD Velká Bíteš
Harlej

12. 10. 2024, 16:00
Jupiter club 
Fajtfest v centru

Výstavy
do 15. 9. 2024
Muzeum VM
Výstava Jarmily Dvořákové 
Všechny krásy světa

Poutě na
Velkomeziříčsku
28. 9. 2024
Stránecká Zhoř, sv. Václav

29. 9. 2024
Hrbov, sv. Václav

29. 9. 2024
Lhotky, sv. Václav

Přednášky VGS
Jupiter club, 16:30
10. 9. 2024
Jordánsko - od severu k jihu

17. 9. 2024
Kanadským Yukonem 
k zlatokopům do Dawson 
City na vlastní pěst

24. 9. 2024
Biotopy na Velkomeziříčsku 

1. 10. 2024
Irsko a Skotsko


